

1月23日,第29届LG杯世界棋王赛三番棋决赛决胜局在韩国进行。比赛中,柯洁再次出现提子未及放入棋盒盖的情况。裁判介入比赛,遭到柯洁抗议。此后,中韩双方交涉无果,韩方宣布卞相壹获得LG杯冠军。

特约记者 江北

# LG杯闹剧背后

## ——围棋到底该怎么下

### 规则执行能否人性化

这座LG杯以及获胜的卞相壹恐怕是围棋大赛历史上最具争议的冠军。

就规则本身而言,并未引起太大争议。韩国棋院颁布的新规明确,提子后必须把死子放入棋盒盖。因为最后计算胜负时,死子要填回各自的空里。第二局比赛后,中国围棋协会发布声明,提到自韩国棋院去年11月实施新规后,协会均在赛前组织中国棋手学习规则并作提醒。

不过在棋界人士看来,规则的执行有待商榷。上海清一围棋俱乐部创始人、围棋业余世界冠军胡煜清八段表示,因死子未放入棋盒盖被罚2目已不算轻罚,至于昨天第二局比赛,柯洁第二次违规直接判负,赛事方没有考虑这样执行对比赛带来的影响。“规则是为竞赛服务的,这样的处罚规定,让比赛付出太大的代价。”胡煜清说,考虑到中日韩的围棋规则不尽相同,比如日本棋手是跪着下比赛的,韩国棋院推出新规后,其他国家的棋手很难马上适应,赛事方应该可以通过更人性化的执行方式,避免现在这样的情况发生。

### 没想到卞相壹会举报

引发热议的,是对手对规则的使用。第二局,卞相壹在柯洁起身喝水时向裁判举报对手再度违规,遭到不少棋友质疑。棋友质疑卞相壹胜之不武,此前柯洁已被罚去2目,大赛决赛,你作为世界冠军的一员,应该凭借实力赢棋,而不是通过这种方式,尤其是在比分落后的情况下,更应该体现职业棋手的素养。

参加了去年三星杯的连笑九段表示:“当时三星杯16强赛我和对手都发生了这样的情况。当时探讨后一致认为,参加的棋手中不可能有人会因为提子没放在棋盒盖这种毫无意义的事情而举报对手。”

棋界人士和棋友鼓励柯洁排除干扰,在决胜局发挥出水平,让对手输得心服口服。包括围棋国家队主教练俞斌九段也表示,就前两局的对局质量来看,依旧看好柯洁。

### 中方不接受执裁方式

但没想到,第二局的风波还未完全过去,决定胜负的对局再掀波澜。当天的比赛,执黑的柯洁可能还是受到前一天的影响,在左下战斗中出现失误,不久黑棋就处于落后局面,AI计算白棋胜率较高。但就在柯洁竭力追赶,并给卞相壹制造难题时,黑155和157又一次发生提子未及放入棋盒盖的情况。此后,柯洁虽然将棋子放回,但裁判已介入比赛,棋局封

盘。柯洁不接受关键时刻进行处罚并封盘,他当场向裁判申诉,这样会留给还未落子的卞相壹大量思考时间。比赛因此中断。

对此,胡煜清表示:“裁判可以在棋手违规的第一时间介入比赛。理解柯洁今天的抗议。对手已经思考了8分钟,这个节点再封盘,对柯洁明显不公。”

双方交涉中,中方代表团认为判罚不公,向韩方申请重赛,韩国棋院经过长时间的商议,向中方宣布处理结果是罚柯洁2目且继续对局。双方协商后,柯洁提出重赛,但卞相壹不愿接受。最终,柯洁选择退赛,韩国方面宣布卞相壹以2比1的总比分获得本届LG杯冠军。

此后,中国围棋协会发布声明:“中国围棋协会认为裁判中断比赛时机不当,影响比赛正常进行,棋手受到裁判过度干扰,无法继续完成比赛。经向赛事主办方韩国棋院申诉,申请重赛未果。中国围棋协会不接受本届LG杯第三局的结果。”

### 冠军赛变成了悲剧

这个结果让很多棋界人士无法接受。一直关注着事情发展的棋圣聂卫平评价这届LG杯变成了一场悲剧,“这么多年从未发生过这种事情。非常同情柯洁。韩国方面本应做得更好一些。柯洁退赛比较生猛。从预选赛走到决赛付出非常多,韩方不尊重棋手的劳动付出。”聂卫平还表示,“陈毅老总说过,棋虽小道,品德最尊。围棋本应是比较绅士的运动。”

前天第二局比赛后,有棋界人士表示,面对世界大赛的压力,就会有人将符合规则的手段利用到极致,中国棋手应该有所准备,做好应对。多次担任应氏杯等世界大赛执行裁判长的吕国梁提到,围棋作为一项历史悠久的智力运动,传承了许多礼仪和文化,其中包含落子、提子的规矩。如果棋手平时不注重礼仪礼节,久而久之形成了习惯,就会忘了遵守棋道是成为一名棋手的基本要求。棋手要做的,是敬畏规则,适应规则。而聂卫平提到的,更多是从赛事方的角度进行反思,有没有可能避免发生此类事件。毕竟绝大多数人都不想看到,一场原本应精彩纷呈的世界大赛决赛以这样的方式呈现,违背了比赛是让棋手展示棋艺、用技术证明自己的初衷。

### “闹剧”时间线

- 1月23日 18:38  
中国围棋协会再次发布声明:经向赛事主办方韩国棋院申请重赛未果,中国围棋协会不接受LG杯第三局结果。
- 1月23日 15:01  
韩国棋院提出柯洁罚2目,比赛继续的判罚,柯洁不满判罚退赛,韩国选手卞相壹夺冠。
- 1月23日 14:25  
比赛中断,柯洁提出重赛,韩国棋院进行商议未果。
- 1月23日 13:05  
决胜盘,因柯洁两颗提子放在棋盒外面,裁判再次中止比赛,柯洁对裁判中止比赛的时间和方式提出异议。
- 1月22日 22:30  
中国围棋协会深夜发布《说明》回应LG杯柯洁判负风波,称接受判罚并助柯洁再战决胜局。
- 1月22日 16:10  
赛后,战鹰、连笑、唐韦星、王祥云等多位棋手谈论此规则判罚,为柯洁发声。
- 1月22日 15:15  
柯洁表示,虽然对韩国规则有异议,但尊重裁判的判决,明天决胜局将排除一切干扰发挥自己的技术水平。
- 1月22日 11:43  
中国围棋队总教练俞斌对此表达强烈抗议,经长时间交涉后未果,柯洁被直接判负。
- 1月22日 10:45  
柯洁提子未按照韩国围棋新规摆放,先被罚两目,后被韩国棋手卞相壹举报,比赛暂停。
- 1月20日 15:15  
第一局,柯洁执黑以2.5目战胜韩国棋手卞相壹。

特约记者 雨田

属于柯洁的下一个世界冠军,等了太久。

2015年,17岁的柯洁在五番棋决赛中击败邱峻,登顶百灵杯,拿下个人首座世界冠军。到2020年三星杯决赛称霸,短短五年里,柯洁夺下八个世界冠军,几乎统治了世界棋坛。人们惊呼,中国下一个围棋超级明星诞生了,属于柯洁的时代开启了。

那时的柯洁春风得意,年少轻狂。在三星杯夺冠后,他评价对手韩国的申真谔时说:“我很感谢小申,他送了我好几次胜利,我一直在赢他。没有小申,我冠军可能少拿好几个。”柯洁还表示,“我唯一的三次2比0夺冠,两次都是赢小申,我真的很感谢他——不停让我证明自己。当然,小申还有些地方需要提升一下。”

但2021年的LG杯,柯洁遭遇另一位韩国棋手申旻埙九段。在被一致看好的情况下,柯洁却遭对手逆转,丢掉了冠军。那是他在前10次世界大赛决赛中首次输掉外战,他参加世界大赛的轨迹就此改变。

2022年的农心杯三国擂台赛,柯洁再遇申真谔。此时,后者已是韩国等级分第一人。作为中国队主将的柯洁不敌小申,导致中国队最先出局,排名垫底,吞下16届赛事的最差战绩。此后,申真谔保持强劲势头,揽下春兰杯、烂柯杯、三星杯、应氏杯等世界大赛奖杯,个人获得的世界冠军数量来到了七座。而同期,柯洁一冠未得,征战世界大赛的最好成绩不过四强。去年的应氏杯,申真谔被提前淘汰,与柯洁一同晋级四强的外国棋手只剩日本的一力辽九段。结果半

决赛柯洁却被一力辽淘汰,最后本届应氏杯归属日本对手。

杭州亚运会见证了柯洁更大的遗憾。围棋男子决赛中,柯洁被中国台北的徐皓鋐九段击败,丢了这枚原本被棋界认为很有把握的金牌。赛后,柯洁泪洒现场,他向棋友致歉:“对不起支持我的棋迷,真的很抱歉。”

在国内棋坛,随着“98后”和“00后”棋手的成长,柯洁第一人的位置受到挑战。辜梓豪、李轩豪、杨鼎新等先后排名等级分第一,将柯洁挤到了身后。丁浩、李轩豪、申旻埙等更是在世界大赛上有所斩获。而更年轻的王星昊等棋手,已经取得在世界大赛中击败申真谔的成绩。

这一届的LG杯,是近四年柯洁距离世界冠军最近的一次。他在此前的比赛中过关斩将一路杀入决赛,对手是对阵记录大幅落后自己的卞相壹。如果能取胜卞相壹,柯洁将告别长久的冠军荒,同时超越古力九段,成为拿到世界冠军次数最多的中国棋手。但因为决赛中连续两次违反规则,柯洁在第二局被直接判负。到了决胜局,柯洁再也无法接受裁判的执裁。他当场对裁判申诉道:“你不能暂停,他还在思考……每次都这样子,该对手落子、思考的时候,增加他的思考的时间吗?你可以等他下完这步棋再暂停,怎么能用对手时间,你怎么能怎么干,这个结果怎么能让他服气呢?你太过分了!”

柯洁的遭遇得到不少棋手和棋界人士的同情。原本,他很有机会挥别在LG杯多年来的失意,用一个世界冠军再攀高峰,却不承想会是现在的结果。不知道,柯洁能不能将这段经历作为棋手生涯的激励,再次用奖杯来证明自己对于围棋的热爱。

## 柯洁的冠军筋何时能结束

